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Betonfertigteile - Konstruktive Bauelemente
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Anwendung
Stützwinkel kommen in der Stadt-, Garten- und Landschaftsgestaltung zum Einsatz und dienen als Stütz-
elemente zum Abfangen von Geländesprüngen. Bitte beachten Sie die unterschiedlichen Anwendungs- und 
Belastungsfälle (Geländeformen). „Spezielle“ Lastfälle erfordern eine statische Berechnung.

Rationelles Handling
Zum Entladen und Versetzen der Stützwinkel  
sind Versetzvorrichtungen „Gewindeanker“ 
einbetoniert, an denen die Seilschlaufe und 
daran das Gehänge des Krans oder Baggers 
befestigt werden.  
Durch am Schwerpunkt platzierte Gewinde-
anker ist der Stein beim Transportieren und 
Versetzen ausbalanciert. 

Formgebung
Nebeneinander stehende Stützwinkel haben 
von oben nach unten durchgehend den glei-
chen Fugenabstand. Die umlaufenden Fasen 
mit 10/10 mm sind optisch zurückhaltend. 

HINWEIS 
Die zulässigen Maßtoleranzen der Stützwinkel werden 
nach DIN 15528 ermittelt.
Wanddicke:	 12 cm (Toleranz: -5 mm/+10 mm)
Baulänge:	 < 49 cm (Toleranz: +/- 16 mm) 
	 49 < 99 cm (Toleranz:  +/- 19 mm) 
Bauteilhöhen:	 ∆L = (10 + (L/1000)) < +/- 40 mm 
	 Bsp.: Höhe 1,80 m  
	 -> ∆L = (10 + (1080/1000)) < +/- 12 mm

LIMEXpro Stützwinkel / -Ecke
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LIMEXpro Stützwinkel

LIMEXpro Stützwinkel  
Ecke

Bezeichnung Bauhöhe  
in cm

Fußlänge (Tiefe)  
in cm

Baubreite  
in cm

Wandstärke  
in cm

kg/ 
Stück

Stück/
VPE

WS Typ 55 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 55 30 50 12 100 4
WS Typ 80 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 80 45 50 12 150 4
WS Typ 105 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 105 60 50 12 215 4
WS Typ 130 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 130 70 50 12 265 2
WS Typ 155 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 155 85 50 12 338 2
WS Typ 180 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 180 100 50 12 405 2
WS Typ 55 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 55 30 100 12 204 4
WS Typ 80 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 80 45 100 12 317 4
WS Typ 105 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 105 60 100 12 435 4
WS Typ 130 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 130 70 100 12 535 2
WS Typ 155 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 155 85 100 12 728 2
WS Typ 180 Normalteil Sichtbeton LF 1-4 180 100 100 12 845 2

Bezeichnung Bauhöhe  
in cm

Fußlänge (Tiefe) 
in cm

Baubreite  
in cm

Wandstärke  
in cm

kg/ 
Stück

Stück/
VPE

WS Typ 55 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 55 30 100 12 370 1
WS Typ 80 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 80 45 100 12 563 1
WS Typ 105 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 105 60 100 12 765 1
WS Typ 130 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 130 70 100 12 925 1
WS Typ 155 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 155 85 100 12 1190 1
WS Typ 180 Ecke 2-teilig Sichtbeton LF 1-4 180 85 100 12 1325 1

Stützwinkel-Ecke zweiteilig, Schenkellänge 100 cm
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•	 Sichtbeton SF 2 grau, Kanten allseitig gefast
•	 Wandstärke 12 cm, 5-seitig
•	 Vorder-/Kopf-/Rückseite und Seitenflächen  
	 schalungsglatt 
•	 einbetonierte Gewindeanker zur Aufnahme  
	 der Seilschlaufe

P R O D U K T E I G E N S C H A F T E N

•	 stahlarmiert nach statischen Erfordernissen 
	 mit Nachweis
•	 Stahlbeton C35/45, XC2, XC4, XF1, WF
•	 DIN 1045-2, DIN 1045-4, DIN EN 15258 /  
	 DIN EN 1992, 	 DIN EN 206-1; Standard LF 1-4

Liefereinheit

LIMEXpro Stützwinkel / - Ecke
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Detail 
Maßstab 1:5

Typ 1

 Höhen von 55 bis 80 cm

Typ 3

Höhe von 155 bis 180 cm

Typ 2

Höhen von 105 bis 130 cm

mögliche Winkelabweichung 0,5°  
= ca. 1 mm bei Höhe 12 cm in beide Richtungen

Fase 10x45° umlaufend

schalungsglatt

schalungsglatt

schalungsglatt

12
 c

m
 (±

1 m
m

)

87,5° 

 (±
0,5°)

LIMEXpro  
Stützwinkel 

H 
 in cm

B  
in cm

C 
 in cm

D 
 in cm

WS Typ 55 55 43 30 18
WS Typ 80 80 68 45 33

LIMEXpro  
Stützwinkel 

H 
 in cm

B  
in cm

C 
 in cm

D 
 in cm

WS Typ 105 105 93 60 48
WS Typ 130 130 108 70 48

LIMEXpro  
Stützwinkel 

H 
 in cm

B  
in cm

C 
 in cm

D 
 in cm

E 
 in cm

WS Typ 155 155 133 85 63 50
WS Typ 180 180 110 100 83 50
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Bei Ecken ab einer Höhe von  
205 cm ist einseitig das Einfügen 
eines Elements mit verkürztem Fuß 
erforderlich.

Für eine ausreichende Standsicherheit 
sind Eckelemente mit einem bewehr-
ten Aufbeton (C20/25) zu stabilisieren.
Der Übergang zum Stützwinkel (auf-
steigende Wand) ist mit einer Hohl-
kehle auszuführen.

Eckelement (2 Einzelteile auf Gehrung, 
zusätzliche Eckverbindung +  
aufbetonierte Stahlbetonplatte)

2  Aufbeton mind. 15 cm , max. 30 cm

1  Aufbeton mind. 20 cm

spiegelbildlich

F

C

D

wie gezeichnet Eckteil mit Wandelement Eckverbindung

Bei Ecken mit einer Höhe ≤ 180 cm 
kann beidseits mit einem Normal-
element angeschlossen werden.

1 2 aufgelegte Stahlbetonplatte  
-	85/85/15 cm (L/B/H) 
-	Beton C25/30 + Q 188 unten  
	 und oben 
-	Betondeckung cv = 35 mm

aufgelegte Stahlbetonplatte  
-	85/85/15 cm (L/B/H) 
-	Beton C25/30 + Q 188 unten und oben 
-	Betondeckung cv = 35 mm

RegelelementEckelement, 2-geteilt

Eckelement 
2-geteilt

• Grundriss (H = 55 bis 180 cm)

• Schnitt (H = 55 bis 180 cm)

Eckelement 
2-geteilt

Eckverbindung 
mit Stahlwinkel  

+ Halfenschiene

Eckausbildung 
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Festlegung der Gründung 
objektbezogen durch den Planer
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Hinterfüllung 
- Wichte γk = 20 kN/m³ 
- Wichte unter Auftrieb γ′k = 10 kN/m³ 
- Bodenreibungswinkel ϕk = 37,5º 
- Wandreibungswinkel δ = 0º

Exp.-klasse XC2, XF1

tragfähiger Untergrund

q = 5 kN/m² q = 5 kN/m²

q = 33,3 kN/m²
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Mörtelausgleich 
ca. 5 cm

Gründungspolster/
Frostschutz

1 m 3 m

Festlegung der Gründung 
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Hinterfüllung 
- Wichte γk = 20 kN/m³ 
- Wichte unter Auftrieb γ′k = 10 kN/m³ 
- Bodenreibungswinkel ϕk = 37,5º 
- Wandreibungswinkel δ = 0º

Exp.-klasse XC2, XF1

tragfähiger Untergrund

Böschung 18,4º 

18,4º 
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Mörtelausgleich 
ca. 5 cm

Gründungspolster/
Frostschutz

Festlegung der Gründung 
objektbezogen durch den Planer
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Hinterfüllung 
- Wichte γk = 20 kN/m³ 
- Wichte unter Auftrieb γ′k = 10 kN/m³ 
- Bodenreibungswinkel ϕk = 37,5º 
- Wandreibungswinkel δ = 0º

Exp.-klasse XC2, XF1

tragfähiger Untergrund

q = 5 kN/m² q = 5 kN/m²

q = 16,7 kN/m²
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Mörtelausgleich 
ca. 5 cm

Gründungspolster/
Frostschutz

1 m 3 m

Festlegung der Gründung 
objektbezogen durch den Planer
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Hinterfüllung 
- Wichte γk = 20 kN/m³ 
- Wichte unter Auftrieb γ′k = 10 kN/m³ 
- Bodenreibungswinkel ϕk = 37,5º 
- Wandreibungswinkel δ = 0º

Exp.-klasse XC2, XF1

tragfähiger Untergrund

q = 5 kN/m²

Ex
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2,
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Mörtelausgleich 
ca. 5 cm

Gründungspolster/
Frostschutz

Die vorliegende statische Berechnung beinhaltet eine Typenstatik für im Werk  
vorgefertigte Winkelstützelemente aus Stahlbeton in mehreren Größen:

Lastfall 1
leichte Fahrzeuge bis 3 t

Lastfall 2
Böschung 18,4º

Lastfall 3
SLW 30

Lastfälle 

Lastfall 4
SLW 60
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Hinterfüllung und Drainage
Die Standsicherheit von Stützwinkeln ist nur in  
Verbindung mit der Hinterfüllung gewährleistet.
Das Hinterfüllmaterial muss den geforderten  
Bodenkennwerten entsprechen und filterstabil  
zum angrenzenden Boden sein. Gegebenenfalls 
kann die Filterstabilität mit einem Geotextil her-
gestellt werden.
Die Hinterfüllung ist lagenweise einzubringen und 
händisch, z. B. durch Stampfen, zu verdichten. Zur 
Verdichtung werden geeignete Geräte (z. Bsp. 
Rüttelplatten mit max. 200 kg) eingesetzt. Beim 
Verdichtungsvorgang ist ein Mindestabstand von 
mindestens 30 cm zum Stützwinkel einzuhalten.
Zur Vermeidung von drückendem Wasser und 
Frostschäden muss das Material für Tragschicht 
und Hinterfüllung wasserdurchlässig sein. Die Hin-
terfüllung sollte hinter dem Stützwinkelfuß bis zur 
frostsicheren Gründung weitergeführt werden, da-
mit anfallendes Sickerwasser ohne Unterbrechung 
der Drainage zugeführt werden kann. Die Eigen-
schaften des Bodens hinter der Verfüllung dürfen 
nicht signifikant von denen des Hinterfüllmaterials 
abweichen. Im Zweifelsfall sind die Bodenkenn- 
werte des anstehenden Geländes durch ein Boden- 
gutachten zu bestimmen und mit den Annahmen 
der Statik zu überprüfen.
Am Fuß des Fundamentes (Schottertragschicht) ist  
das ummantelte Drainagerohr (als statische Vor-
gabe) vorzusehen, über das eventuell anfallendes 
Hangwasser geregelt abgeleitet werden kann. 
Hinter der Stützwand darf sich kein Wasserdruck 
aufbauen.

Fugen
Zwischen den Stützwinkeln sind beim Versetzen 
vertikale Fugen von mind. 10 mm vorzusehen, damit 
keine Kantenpressungen entstehen. Die vertikalen 
Schmalseiten der Stützwinkel sind konisch aus-
geführt (es können  leichte Radien gesetzt werden). 
Die Vertikalfugen der Rückansicht sind deshalb 
v-förmig erweitert.

Gründung
Stützwinkel sind auf tragfähigem Baugrund frost-
frei zu gründen. Die Fundamentdimensionierung 
hat nach den Vorgaben der prüffähigen Statik zu 
erfolgen.
Die Schottertragschicht (Korngruppe 0/32) wird 
als frostsicheres Gründungspolster eingebaut und 
bis zur Standfestigkeit verdichtet. Sie ist beidseitig 
20 cm breiter anzulegen als das Betonfundament.
Das Betonfundament ist zu schalen und der Beton 
ausreichend zu verdichten. Zwischen gebunde-
nem Fundament und Stützwinkel wird eine dünne 
Bettungsschicht eingebracht. Sie erleichtert den 
höhengerechten Einbau auch unter Zuhilfenahme 
von Setzkeilen und wird aus Zementmörtel (MG III) 
hergestellt.
Der Stützwinkel wird auf das Fundament gesetzt 
und ausgerichtet.

2. Einfache Gründung
Für Stützwinkel bis zu einer Bauhöhe von 80 cm ist 
im Allgemeinen eine Gründungstiefe von 30 cm 
ausreichend. Der Fundamentgraben wird mit einer 
Sauberkeitsschicht aus Frostschutzmaterial von  
20 cm Dicke aufgefüllt und ausreichend verdichtet. 
Hierauf erfolgt das Versetzen und Ausrichten der 
Betonfertigteile in einem 10 cm starken Bett aus 
erdfeuchtem Beton C12/15.

* Filterschicht 
Vlies, Drainage, Frostschutz und Einbindetiefe sind auf die örtliche Situation 
abzustimmen. Abhängig von Frosttiefe, Bodenkennwerten des Untergrun-
des/Hinterfüllung, Belastung, Wasseranfall

Filterschicht*
Frostschutz

dauerhaft frostsicher aus-
bilden (kein Wasserdruck)

 ∼ 50 cm*

Drainage*

Vlies*

5 cm Mörtelaus- 
gleichschicht

15 bis 30 cm 
C12/15

Frostschutzmaterial*

Untergrund

~8
0

 c
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 *

Filterschicht* Frostschutz

30 cm dauerhaft frostsicher ausbilden 
(kein Wasserdruck)

Drainage*

10 cm C12/15 erdfeucht

10 cm Frostschutzmaterial*

Untergrund 
nicht bindig

≤ 
80

 c
m

≥ 
30

 c
m

1. Frostfreie Gründung
für Stützwinkel bis  
305 cm Höhe

LIMEXpro Stützwinkel / - Ecke

Einbau und Montage



LIMEX Pflasterwerke GmbH 
Straße am Sportplatz 5, 09430 Drebach, Telefon 03725 7080-0, info@limex-steine.de

Werk Diethensdorf  |  Industriestraße 3, 09236 Diethensdorf, Telefon 037202 / 8130-0
Werk Geringswalde  |  Südstraße 2, 09326 Geringswalde, Telefon 037382 / 850-0 
Schneider GmbH Betonwaren – Betonwerk  |  Klangweg 3, 96199 Zapfendorf, Telefon 09547 / 9430-0

Hinweis.   Technische Änderungen vorbehalten, vorherige Prospekte verlieren ihre Gültigkeit.

www.limex-steine.de

Gültig ab August 2025


